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ШЛЯХИ ВДОСКОНАЛЕННЯ ГОСПОДАРСЬКОГО 
ЗАКОНОДАВСТВА У СФЕРІ РЕГУЛЮВАННЯ БІРЖОВОЇ ТОРГІВЛІ 

СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОЮ ПРОДУКЦІЄЮ
Анотація. Статтю присвячено висвітленню основних 

недоліків правового регулювання біржової торгівлі сіль-
ськогосподарською продукцією та визначенню шляхів 
удосконалення господарського законодавства у відпо-
відній сфері. Встановлено, що одним із виявлених недо-
ліків у сфері правового регулювання біржової торгівлі 
сільськогосподарською продукцією є відсутність чіткої 
та єдиної державної стратегії або концепції розвитку 
законодавства у цій сфері, формування певної моделі бір-
жового ринку. Зроблено висновок про негативний вплив 
невизначеності державної політики у цій сфері. Аргумен-
товано необхідність чіткої постановки завдань державної 
концепції у сфері розвитку біржової торгівлі сільсько-
господарською продукцією.

Проведено аналіз положень проекту Закону України 
«Про товарні біржі», який набуде чинності 1 липня 2021 р. 
Визначено, що цей закон є прогресивним і містить норми, 
які вирішують значну частину недоліків правового регу-
лювання біржової торгівлі.

На підставі аналізу пропозицій деяких науковців 
у досліджуваній сфері, а також сучасного стану господар-
ського законодавства, що регулює біржову торгівлю, сфор-
мульовано пропозиції щодо внесення змін і доповнень до 
проекту Закону України «Про товарні біржі», інших актів 
господарського законодавства.

Окрему увагу у статті приділено дослідженню спосо-
бів цифровізації біржової торгівлі, передбачених проек-
том Закону України «Про товарні біржі». Аргументовано 
необхідність врахування тенденцій до консолідації тор-
гових систем, що зумовлює потребу в уніфікація правил 
та умов здійснення такої торгівлі, вимог і стандартів до 
продукції, яка є предметом торгівлі або базовим активом 
деривативів, а також досягнення сумісності електронних 
торгових системи.

Обґрунтовано, що удосконалення законодавчої бази 
функціонування біржового ринку сільськогосподарської 
продукції має супроводжуватися також економічними 
й організаційними заходами, спрямованими на підви-
щення привабливості, інфраструктурної та інституційної 
цілісності біржового ринку, розширення функціональної 
здатності товарних бірж, цифровізацію біржових торгів.

Ключові слова: господарське законодавство, товарна 
біржа, аграрна біржа, біржова торгівля, сільськогосподар-
ська продукція, біржовий контракт, товарні деривативи.

Постановка проблеми. Недосконалість і непослідовність 
вітчизняного господарського законодавства у сфері регулю-
вання біржової торгівлі сільськогосподарською продукцією 
зумовлює необхідність розроблення заходів, спрямованих на 
його удосконалення. Важливо врахувати не лише проблеми 

та недоліки такого регулювання, але й світові тенденції у цій 
сфері, особливості організації вітчизняного ринку сільсько-
господарського товарного виробництва тощо. Крім того, необ-
хідно визначити модель правового регулювання, яка була б 
найбільш ефективною та прийнятною за сучасних політичних, 
соціально-економічних умов з урахуванням реформи дерегуля-
ції господарської діяльності.

Окремі питання удосконалення правового регулювання 
біржової торгівлі досліджували такі науковці, як З.І. Лещук, 
А.С. Карнаушенко, Ю.А. Кобеля, Л.В. Коберник, К.В. Нако-
нечна, А.В. Руснак, В.А. Рябошапка, К.В. Сироїжко, Н.С. Тан-
клевська, Т.Г. Щепіна, В.О. Яворська, В.С. Ясенецький та ін. 
Водночас у вітчизняній науці господарського права недостатньо 
актуальних комплексних наукових досліджень, присвячених 
визначенню напрямів і шляхів удосконалення господарського 
законодавства, що регулює біржову торгівлю сільськогосподар-
ською продукцією.

Метою статті є висвітлення основних недоліків і прогалин 
правового регулювання біржової торгівлі сільськогосподар-
ською продукцією, у т. ч. з урахуванням змін, які передбача-
ється внести до Закону України «Про товарну біржу», та визна-
чення на цій підставі шляхів удосконалення господарського 
законодавства у відповідній сфері.

Виклад основного матеріалу дослідження. Для розро-
блення заходів, спрямованих на удосконалення господарського 
законодавства у сфері регулювання біржової торгівлі, слід звер-
нутися до аналізу пропозицій деяких науковців у цій сфері, які 
з різних позицій обґрунтовують необхідність вжиття тих чи 
інших заходів.

Так, Т.Г. Щепіна та В.А. Рябошапка вважають, що резуль-
тативність аграрних трансформацій могла бути більш вагомою, 
якби в організаційній роботі як у центральних органах, так і на 
місцях більш рішуче та кваліфіковано виконувалися прийняті 
нормативно-законодавчі акти. Одним із основних недоліків 
у цій сфері, на думку вчених, є відсутність обґрунтованих орга-
нізаційних та економічних механізмів реалізації прийнятих 
законодавчих та інших нормативно-правових актів щодо забез-
печення міжгалузевого еквівалентного обміну та порушення 
цінового паритету. Крім того, до недоліків у цій сфері нау-
ковці відносять недосконалість системи фінансово-кредитного 
забезпечення та податкової політики. Унаслідок цього аграрний 
сектор економіки тривалий час був збитковим, що негативно 
вплинуло на розвиток інвестиційного процесу, формування 
матеріально-технічної бази та поліпшення соціальних умов 
життя на селі [1, с. 53].
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Необхідно погодитися з наведеними міркуваннями та зазна-
чити, що одним із виявлених недоліків у сфері правового регу-
лювання біржової торгівлі сільськогосподарською продукцією 
є відсутність чіткої та єдиної державної стратегії або концепції 
розвитку законодавства у цій сфері, формування певної моделі 
біржового ринку тощо.

У зв’язку з цим важливо розробити та прийняти державну 
концепцію розвитку біржової торгівлі сільськогосподарською 
продукцією в Україні, в якій визначити: 1) мету та завдання 
розвитку біржової торгівлі; 2) очікувані результати від реаліза-
ції зазначеної концепції; 3) поетапний план виконання завдань 
концепції з визначенням орієнтовних дат реалізації кожного 
завдання, у т. ч. визначення переліку нормативно-правових 
актів, які необхідно прийняти або до яких потрібно внести зміни 
та доповнення; 4) відповідальних осіб за виконання завдань 
концепції; 5) джерела фінансування реалізації концепції.

Видається, що основними завданнями концепції розвитку 
біржової торгівлі сільськогосподарською продукцією в Укра-
їні мають стати: 1) стабілізація галузі сільськогосподарського 
виробництва за рахунок удосконалення його економічної, 
правової, науково-технологічної основи; 2) формування інф-
раструктури, необхідної для ефективної організації біржової 
торгівлі; визначення її структури, механізму взаємодії різних 
елементів тощо; 3) уніфікація та стандартизація вимог до 
сільськогосподарської продукції, що допускається до торгівлі 
на біржі, приведення їх у відповідність до європейських стан-
дартів; розроблення примірної стандартизованої форми бір-
жових контрактів, у т. ч. деривативів; 4) розробка заходів сти-
мулювання участі у біржовій торгівлі сільськогосподарських 
виробників і покупців; 5) створення умов для здійснення 
державних закупівель сільськогосподарської продукції через 
товарні біржі тощо.

Крім визначення стратегічного напряму розвитку біржової 
торгівлі сільськогосподарською продукцією, необхідно вирі-
шити й інші проблемні питання у сфері організації та здійс-
нення біржової торгівлі зазначеним видом продукції.

У науковій літературі з цього приводу міститься чимало 
пропозицій. Причому більшість науковців пропонують комп-
лексно підходити до вирішення проблем у сфері розвитку бір-
жової торгівлі сільськогосподарською продукцією, оскільки 
тільки такий підхід дозволить реалізувати основну мету – 
сформувати стійкий, інституційно й організаційно оформлений 
ліквідний біржовий ринок сільськогосподарської продукції.

Так, деякі науковці вважають, що для покращення ситуації 
на біржовому ринку доцільно запропонувати такі заходи щодо 
реформування і покращення біржової діяльності: значно ско-
ротити чисельність бірж, лишивши лише постійно функціону-
ючі зі значною кількістю угод та обсягів торгів; знайти шляхи 
додаткового залучення фінансових ресурсів, для чого стимулю-
вати власників вільних грошових коштів і гарантувати безпеку 
інвесторів; збільшити частку організованого ринку у загаль-
ному обсязі торгів; забезпечити захист прав інвесторів на зако-
нодавчому рівні та гарантувати повернення вкладених коштів 
і виконання угод; підвищити рівень капіталізації та ліквідності; 
реформувати депозитарну систему; впровадити нові інстру-
менти біржової торгівлі; підвищити рівень біржової культури 
та відроджувати історичні традиції біржової діяльності; забез-
печити прозорість біржової діяльності; активно впроваджувати 
нові інформаційні технології в біржову діяльність [2, с. 99].

Ю.А. Лещук вважає, що активізацію біржової торгівлі 
сільськогосподарською продукцією слід здійснювати із засто-
суванням системи трьох простих складських свідоцтв, яка 
є основою формування багатофакторної нормативної моделі 
ціноутворення на зерно. На думку вченої, окреслене сприятиме 
забезпеченню застави за кредитами для посівних і збиральних 
кампаній; нарощуванню обороту сільськогосподарської про-
дукції, зменшенню витрат на її зберігання; зростанню ефектив-
ності виробництва та збуту зерна, що враховує диференціацію 
розмірів дотацій і субсидій, термін позики та процентні ставки 
за кредитами з урахуванням інфляційних процесів, а також 
варіантності збуту; удосконаленню системи розподілу; прозо-
рості й оперативності торгів; відповідальності щодо виконання 
зобов’язань сторонами угоди. Практичне використання моделі, 
як зазначає вчена, дозволить сільськогосподарським товаро-
виробникам формувати звіти про передбачувану собівартість 
і ціни, а також сприятиме підвищенню їхньої інформативної 
обізнаності щодо збуту зерна із використанням біржового 
механізму [3, с. 17].

Для покращення стану біржової торгівлі, на думку інших 
науковців, потрібно: покращити законодавчу базу, котра буде не 
гальмувати, а тільки прискорювати розвиток біржової торгівлі; 
ввести державне регулювання біржової торгівлі, але Україна – 
практично одна країна, в якій таке регулювання не проводиться; 
розширити поле діяльності біржової торгівлі; збільшити не 
кількість бірж, а якість їхнього функціонування; надати товаро-
виробникам інформацію про переваги торгівлі товарами через 
біржі; надати товаровиробникам певні пільги, якщо вони будуть 
збувати свою продукцію через біржовий ринок [4, с. 645].

Деякі науковці також вважають, що перспективи розвитку 
біржового аграрного ринку найближчим часом повинні перед-
бачати: біржову консолідацію вітчизняних бірж із подальшою 
консолідацією зі світовими біржовими альянсами; цифровізацію 
біржових процесів, організацію торгівлі деривативами [5, с. 285].

А.С. Подсоха, досліджуючи механізми та біржовий інстру-
ментарій ефективного функціонування ринку зерна, виокремлює 
такі основні напрями розвитку біржового аграрного ринку: ста-
білізацію політико-економічного середовища в країні; удоско-
налення механізму регулювання вітчизняного біржового аграр-
ного ринку; створення сприятливих організаційно-правових 
умов для залучення іноземного спекулятивного капіталу; підви-
щення фінансової стійкості суб’єктів аграрного ринку; наявність 
ефективно діючої біржової інфраструктури товарних ринків; 
надання доступу до електронного інформаційного поля; роз-
робку вимог до ліцензування професійних учасників біржового 
товарного ринку; створення необхідного рівня матеріально-тех-
нологічного забезпечення вітчизняних товарних бірж [6, с. 16].

До заходів, які необхідно вжити саме в частині вдоскона-
лення державного регулювання біржової торгівлі, на думку 
В.С. Ясенецького, включають: упорядкування організацій-
но-правового статусу бірж; подолання наявної фрагментова-
ності торгівельних майданчиків шляхом підвищення вхідних 
бар’єрів на ринок; розроблення механізмів гарантування вико-
нання укладених біржових угод; стимулювання бірж запрова-
джувати сучасні електронні системи торгівлі [7, с. 337].

Отже, як показує аналіз наведених пропозицій, більшість 
науковців вказують на необхідність удосконалення законодав-
чої бази функціонування біржового ринку сільськогосподар-
ської продукції, яке має супроводжуватися також економічними 
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й організаційними заходами, спрямованими на підвищення 
привабливості, інфраструктурної та інституційної цілісності 
біржового ринку, розширення функціональної здатності товар-
них бірж, цифровізацію біржових торгів тощо.

Загалом погоджуючись із наведеними пропозиціями, необ-
хідно зазначити, що деякі з них враховані у новому Законі Укра-
їни «Про товарні біржі» (який набуде чинності 1 липня 2021 р.) 
[8], однак більшість залишаються актуальними. Крім того, слід 
враховувати, що правове закріплення окремих вимог до про-
цедур біржової торгівлі потребує визначення механізмів їхньої 
реалізації. Наприклад, це стосується цифровізації біржової тор-
гівлі та повного переходу до системи електронних торгів.

Зокрема, для практичної реалізації зазначених положень 
нового Закону України «Про товарні біржі» необхідно щонай-
менше вирішити такі питання: 1) яким чином здійснити одно-
часне забезпечення товарної та аграрної бірж необхідним облад-
нанням, безпечним і надійним програмним забезпеченням, яке 
було б сумісним за технічними параметрами із програмним 
забезпеченням інших учасників системи торгівлі – банками, 
кліринговими компаніями тощо; 2) з першим питанням пов’я-
зана необхідність вирішення питання щодо визначення джерел 
фінансування заходів такого комплексного забезпечення; 3) які 
функціональні можливості мають бути закладені у програм-
ному забезпечені електронної торгової системи; 4) яким чином 
має бути налагоджений зв’язок між товаровиробниками сіль-
ськогосподарської продукції та брокерами, іншими торговими 
посередниками; 5) як забезпечити доступність і зручність вико-
ристання механізму біржової торгівлі для середніх і дрібних 
сільськогосподарських товаровиробників тощо.

Слід зазначити, що в Україні ще у січні 2018 р. розпоря-
дженням Кабінету Міністрів України № 67-р було схвалено 
Концепцію розвитку цифрової економіки та суспільства Укра-
їни на 2018–2020 рр. [9], яка визначала основні цілі та завдання 
Концепції. Водночас суттєвий вплив на процеси цифровізації 
економіки справив COVID-19, внаслідок чого деякі суб’єкти 
господарювання почали активно запроваджувати дистанційні 
(віддаленні) форми роботи, застосовуючи електронні плат-
форми для своєї діяльності.

У комплексному дослідженні, проведеному Міністерством 
розвитку економіки, торгівлі та сільського господарства Укра-
їни щодо впливу COVID-19 на економіку і суспільство, зазна-
чається, що більшість компаній та установ під час пандемії 
зіштовхнулися із необхідністю цифровізації та діджиталізації 
певних процесів. Деякі компанії вже автоматизують процеси, 
впроваджують цифрові рішення, досліджують досвід закор-
донних компаній із метою працювати й отримувати прибуток 
незалежно від обставин. Водночас не всі готові та не всі мають 
можливість цифровізуватися, хоча тренд до цифрових техно-
логій сам буде змушувати запроваджувати такі технології, 
оскільки це буде однією з конкурентних переваг [10, с. 27, 29].

Таким чином, цифровізація біржової торгівлі сільсько-
господарською продукцією є не тільки вимогою сучасності, 
але і необхідною умовою для забезпечення конкурентоздатно-
сті відповідного виду господарської діяльності. У зв’язку з цим 
важливо визначити обсяг витрат, необхідних для масштабної 
цифровізації біржового ринку, а також джерел їх покриття.

Ще одним питанням у сфері цифровізації біржової торгівлі 
є необхідність врахування того, що тенденцією подальшого 
розвитку біржового ринку є консолідація торгових систем і як 

наслідок – уніфікація правил та умов здійснення такої торгівлі, 
вимог і стандартів до продукції, що є предметом торгівлі або 
базовим активом деривативів, а також досягнення сумісності 
електронних торгових системи.

У зв’язку з цим для розвитку біржового ринку сільсько-
господарської продукції України важливе значення має приве-
дення норм і стандартів такої торгівлі до європейських правил, 
оскільки саме європейський ринок є найближчою перспек-
тивою для консолідації з вітчизняним біржовим ринком сіль-
ськогосподарської продукції. Важливого значення в аспекті 
цифровізації набуває також вирішення питання про сумісність 
електронної торгової платформи зі світовими та насамперед – 
із європейськими. Урахування необхідності такої сумісності, 
а також уніфікація процедур і правил електронної біржової 
торгівлі сприятиме тому, що українські сільськогосподарські 
товаровиробники та інші учасники ринку матимуть вихід на 
європейські торгові майданчики, що суттєво розширить їхні 
можливості та забезпечить економічне зростання галузі сіль-
ського господарства.

Крім розвитку інфраструктурного забезпечення біржової 
торгівлі сільськогосподарською продукцією, важливе значення 
має інституційне вдосконалення такої торгівлі.

На думку І.О. Седікової, ключовими завданнями інститу-
ційного вдосконалення біржової торгівлі сільськогосподар-
ською продукцією мають бути: створення державного органу 
з питань регулювання діяльності біржового товарного ринку 
України; здійснення заходів щодо універсалізації біржової тор-
гівлі; створення передумов для запровадження в обіг на вітчиз-
няному біржовому ринку ф’ючерсних контрактів та опціонів, 
базовими активами яких є сільськогосподарська продукція; 
нормативно-правове регулювання механізму біржового клі-
рингу за укладеними ф’ючерсними контрактами й опціонами, 
базовими активами яких є сільськогосподарська продукція; 
регламентація процедур ліцензування професійних учасників 
біржового аграрного ринку тощо [11, с. 95].

З метою формування єдиної державної політики у сфері 
біржової діяльності Н.С. Танклевська, А.В. Руснак та ін. про-
понують закріпити регулюючі функції за єдиним органом – 
Національною комісією з цінних паперів і фондового ринку. 
На думку науковців, Комісія повинна сприяти вирішенню 
питання координації товарного біржового ринку та здійс-
ненню організації загальнонаціонального та регіонального 
фінансового обігу як ключового механізму визначення цін на 
стратегічні товари. Для того, щоб уникнути надмірного втру-
чання в роботу бірж, як вважають вчені, доречно застосувати 
принцип самоврядування та наділити Комісію повноважен-
нями щодо реєстрації правил біржової торгівлі та змін до них, а 
також збору даних і моніторингу біржової діяльності. Функцію 
контролю зазначити в положеннях Антимонопольного комі-
тету, щоб забезпечити належний рівень конкуренції при прове-
денні біржових торгів [12, с. 7].

Варто зауважити, що запропонований науковцями підхід 
фактично врахований у новому Законі України «Про товарні 
біржі», відповідно до ст. 19 якого державне регулювання діяль-
ності товарних бірж здійснюється Національною комісією 
з цінних паперів та фондового ринку. Водночас аналіз повнова-
жень Національної комісії з цінних паперів та фондового ринку 
у сфері державного регулювання діяльності товарних бірж 
свідчить про те, що деякі з них потребують уточнення.
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Наприклад, одним із повноважень Національної комі-
сії з цінних паперів та фондового ринку у зазначеній сфері 
є здійснення нагляду та контролю за додержанням товарними 
біржами встановлених законодавством вимог щодо їхньої 
діяльності та застосування відповідних санкцій за їх пору-
шення [8]. Потребує уточнення порядок, форма, строки здійс-
нення нагляду та контролю, відмінність нагляду від контролю 
(в яких випадках здійснюється нагляд, а в яких – контроль), які 
наслідки можуть мати виявлені у ходів нагляду та контролю за 
діяльністю товарної біржі правопорушення тощо. Ці питання 
мають бути вирішені шляхом прийняття відповідного поло-
ження про порядок здійснення нагляду та контролю за додер-
жанням товарними біржами встановлених законодавством 
вимог щодо їхньої діяльності та застосування відповідних 
санкцій за їх порушення.

Слід враховувати, що види санкцій, які можуть бути 
застосовані до товарної біржі за порушення законодавства, 
як власне й дії (бездіяльність), які становлять зміст право-
порушення, можуть визначатися виключно законами. Так, 
у ст. 20 Закону України «Про товарні біржі» міститься блан-
кетна норма, що відсилає до Закону України «Про ринки 
капіталу та організовані товарні ринки» та визначає дії, які 
є маніпулюванням на товарних біржах. Склад інших право-
порушень, за які можуть бути застосовані санкції до товарної 
біржі та/або її членів, законодавством не визначені. У зв’язку 
з цим необхідно Закон України «Про товарні біржі» допов-
нити статтею, в котрій визначити, які діяння товарної біржі та/
або її членів вважаються порушеннями законодавства у сфері 
діяльності товарних бірж і, відповідно, які санкції Наці-
ональна комісія з цінних паперів та фондового ринку може 
застосовувати за такі правопорушення.

Аналізуючи інші пропозиції науковців у сфері удоскона-
лення правового регулювання біржової торгівлі сільськогоспо-
дарською продукцією, необхідно зазначити, що Н.П. Резнік 
і Ю.А. Ліщук, досліджуючи сучасний стан біржової торгівлі 
на ринку зернових, роблять висновок про те, що для зернових 
культур необхідно вжити низку заходів щодо: демонополіза-
ції ринку зернових трейдерів; розроблення й упровадження 
системи економічних заходів, спрямованих на зацікавленість 
виробників у реалізації свого зерна на відкритих біржових 
торгах; упровадження нових біржових технологій на основі 
страхування цінових ризиків, гарантії виконання контрак-
тів; створення експортної компанії, яка буде забезпечувати 
80% експорту зерна, купуючи його лише на біржовому ринку 
за світовими цінами з вирахуванням рентабельності (3–5%); 
запровадження для виробників сільськогосподарської продук-
ції пільгового оподаткування за умови продажу 80% виробле-
ної (задекларованої) продукції на біржовому ринку [13, с. 111].

Слід підтримати наведені пропозиції та зазначити, що 
вони справедливі та можуть виявитися ефективними у масш-
табах усього ринку біржової торгівлі сільськогосподарською 
продукцією. Особливої уваги, на нашу думку, заслуговує про-
позиція стосовно стимулювання зацікавленості сільськогоспо-
дарських товаровиробників за рахунок суттєвого зниження 
податкових ставок для тих з них, котрі приймають рішення 
реалізувати свою продукцію саме через систему біржової тор-
гівлі. Водночас зауважимо, що реалізація такого механізму 
податкового стимулювання сільськогосподарських товарови-
робників потребує запровадження ретельного контролю зі сто-

рони Антимонопольного комітету України з метою уникнення 
зловживання монопольним становищем на біржовому ринку. 
Такий контроль може бути організований за прикладом, визна-
ченим у Законі України «Про державну допомогу суб’єктам 
господарювання» [14], шляхом покладення на Антимонополь-
ний комітет України контрольних повноважень у сфері моніто-
рингу за концентрацією на товарному ринку одного виробника 
сільськогосподарської продукції або групи таких виробників, 
які можуть впливати (маніпулювати) цінами на деякі види про-
дукції тощо.

Висновки. Проведений науково-правовий аналіз дає під-
стави для висновку про те, що удосконалення господарського 
законодавства у сфері регулювання біржової торгівлі сіль-
ськогосподарською продукцією в Україні має здійснюватися 
у таких основних напрямах:

1) розробити та прийняти державну концепцію розвитку 
біржової торгівлі сільськогосподарською продукцією в Укра-
їні, в якій визначити: а) мету та завдання розвитку біржової 
торгівлі; б) очікувані результати від реалізації зазначеної кон-
цепції; в) поетапний план виконання завдань концепції з визна-
ченням орієнтовних дат реалізації кожного завдання, у т. ч. 
визначення переліку нормативно-правових актів, які необхідно 
прийняти або до яких потрібно внести зміни та доповнення; 
г) відповідальних осіб за виконання завдань концепції; д) дже-
рела фінансування реалізації концепції;

2) розробити заходи, спрямовані на цифровізацію бір-
жової торгівлі сільськогосподарською продукцією, для чого 
необхідно: а) визначити обсяг потреб у такій цифровізації, 
розмір витрат, а також джерел їх покриття; б) привести норми 
та стандарти біржової торгівлі у відповідність до європей-
ських правил, оскільки саме європейський ринок є найближ-
чою перспективою для консолідації з вітчизняним біржовим 
ринком сільськогосподарської продукції; в) вирішити питання 
про сумісність електронної торгової платформи, за допомогою 
якої здійснюватиметься торгівля сільськогосподарською про-
дукцією, зі світовими та насамперед – із європейськими для 
надання українським сільськогосподарським товаровиробни-
кам та іншим учасникам ринку можливості виходу на європей-
ські торгові майданчики.

3) закріпити статус саморегулівних організацій, у які 
можуть об’єднуватися товарні біржі та їхні професійні учас-
ники, визначивши у ст. 19 Закону України «Про товарні біржі», 
що товарні біржі з метою захисту своїх прав, а також прав учас-
ників товарної біржі можуть об’єднуватися у саморегулівні 
організації, діяльність яких регулюється Законом України «Про 
ринки капіталу та організовані товарні ринки»;

4) уточнити поняття та правові засади обігу товарних 
деривативів, базовим активом яких є сільськогосподарська 
продукція, для чого: а) у ст. 2 Закону України «Про товарні 
біржі» визначити поняття такого деривативу, як деривативний 
контракт, базовим активом якого є продукція сільськогоспо-
дарського виробництва або ціна на таку продукцію, обіг якого 
здійснюється в особливому порядку, визначеному цим Зако-
ном; б) в окремій статті Закону України «Про товарні біржі» 
урегулювати правові засади обігу такого деривативу, умови 
його допуску до обігу, гарантії виконання тощо;

5) доповнити Закон України «Про товарні біржі» статтею, 
в котрій визначити, які діяння товарної біржі та/або її членів 
вважаються порушеннями законодавства у сфері діяльності 
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товарних бірж (крім маніпулювання на біржі) та, відповідно, 
які санкції Національна комісія з цінних паперів та фондового 
ринку може застосовувати за такі правопорушення; прийняти 
Порядок здійснення державного контролю за додержанням 
товарними біржами встановлених законодавством вимог щодо 
їхньої діяльності та застосування відповідних санкцій за їх 
порушення, в якому уточнити порядок, форми, строки здійс-
нення такого контролю, які наслідки можуть мати виявлені 
у ходів нагляду та контролю за діяльністю товарної біржі пра-
вопорушення тощо.

Перспективами подальших наукових пошуків у цьому 
напрямі має стати дослідження зарубіжного досвіду у сфері 
розвитку біржової торгівлі сільськогосподарською продукцією 
та можливостей його використання в законодавстві України.
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Bondarchuk A. The ways to improve economic 
legislation in the field of regulation of exchange trade in 
agricultural products

Summary. The article is devoted to highlighting the main 
shortcomings of the legal regulation of exchange trade in 
agricultural products and identifying ways to improve economic 
legislation in this area. It is established that one of the identified 
shortcomings in the field of legal regulation of exchange trade 
in agricultural products is the lack of a clear and unified state 
strategy or concept for the development of legislation in this 
area, the formation of a certain model of the exchange market. 
It is concluded that the uncertainty of public policy in this area 
has a negative impact. The necessity of clear statement of tasks 
of the state concept in the field of development of exchange 
trade in agricultural products is argued.

An analysis of the provisions of the draft Law of Ukraine 
“On Commodity Exchanges”, which will enter into force 
on July 1, 2021. It is determined that this law is progressive 
and contains norms that solve a significant part of the current 
shortcomings of the legal regulation of exchange trade. 
however, most of these proposals remain relevant.

Based on the analysis of proposals of some scientists 
in the study area, as well as the current state of economic 
legislation governing stock trading, formulated proposals for 
amendments to the draft Law of Ukraine “On Commodity 
Exchanges”, other acts of economic legislation.

Particular attention in the article is paid to the study 
of methods of digitization of exchange trade, which are provided 
by the draft Law of Ukraine “On Commodity Exchanges”. 
The need to take into account trends in the consolidation 
of trading systems, which necessitates the unification of rules 
and conditions of such trade, requirements and standards for 
products that are the subject of trade or the underlying asset 
of derivatives, as well as achieving compatibility of electronic 
trading systems.

It is substantiated that the improvement 
of the legal framework for the functioning of the exchange 
market of agricultural products should be accompanied by 
economic and organizational measures aimed at increasing 
the attractiveness, infrastructure and institutional integrity 
of the exchange market, expanding the functionality 
of commodity exchanges, digitalization of exchange trading.

Key words: economic legislation, commodity exchange, 
agricultural exchange, exchange trade, agricultural products, 
exchange contract, commodity derivatives.


